



老人小心积攒着挣来的钱。

八旬“诚信老爹”子债父还

台风“桑美”夺走他3个儿子
留下60多万债务
4年多来,老人每天喝稀饭,编渔网
勒紧腰带已还掉40多万

老人说:今后的日子会好的

3个儿子走了,留下的债务我来还

吴乃宜老人的家在一个偏远的小渔村——苍南县霞关镇三澳村。他有4个儿子,都是地地道道的渔民,日子普通但是和睦。

2006年,虾皮捕捞特别赚钱,吴家的4个儿子拿出所有的积蓄,又借了60多万元,筹够100多万元买了艘钢质渔船,成了霞关镇第一批拥有钢质渔船和先进捕捞工具的渔民。

没想到,就在那一年,“桑美”台风在霞关港登陆了。渔船翻了,除了二儿子吴秀全,3个儿子再没能上岸。二儿子也因为在海水中泡了太久,暂时失去了劳动能力。

巨大的悲痛击倒了当时77岁高龄的吴乃宜老人。更让他担忧的是,家里失去了大部分的经济来源,今后的日子怎么过?60多万元的借款和账怎么还?

台风过后不久,有不少债主上门讨要债款。但当他们看到吴乃宜老人的境况时,都觉得开不了口。他们觉得,这笔债是要不回来了。

这时,吴乃宜老人做出了让人意想不到的决定。他对每一个债主承诺:“我会想办法还债的。”

老人没念过多少书,但他说,欠债还钱,天经地义:“儿子已经死了,我不能丢儿子的脸!”

4年多,一家人从没添置过新衣服

3个儿子过世后,苍南县政府给台风遇难家属分发了一笔补助。有两个儿媳妇拿走了其中大部分补助,把年幼的孙女留给老人抚养后,回了娘家。

老人拿到了24万元的保险赔付。加上之后出售打捞起来的渔船,一共有将近40万元。这些钱老人一分都没留下,全部拿来偿还了当地农村合作银行的贷款和私人借贷及利息。

“老人家,你把儿子的卖命钱都给了我们,以后你们的日子怎么过呀?”拿到钱的债主这样问,老人乐观地说,“我还有双手,能养活全家人。”

背负着20多万元各类渔具的账,攒钱、还债成了吴乃宜老人4年多来生活的唯一目的。这几年来,他一直过着难以想象的清苦生活。

一盏15瓦的节能灯,几件看不出颜色的陈旧家具,这就是老人现在所有的家当。

4年多,他每天只吃两顿稀饭;自家门口一小块地上种了青菜、花菜、大蒜和葱,平常摘一棵拿盐水煮一煮就是一道菜;过年的时候,要靠好心肠的朋友或亲戚送来一点肉,老人才能开个荤。

4年多来,吴乃宜老人一家没添置过一件新衣服,衣服袖口和裤脚磨出了毛边,还在继续穿。两个小孙女的衣服也是亲戚朋友送来的。

就这样,老人拿着每个月不到300元的最低生活保障金,要靠大家救济才能养大孙女。但为了还清债务,这个驼着背,站起来只有1.6米左右的老人,倔强地以自己的孱弱之躯,来担当起一份过于沉重的责任。

编织渔网的收入,全拿去还债

虽然老人已经把开支省到不能再省,对于巨额的债务来说还是杯水车薪。而他们的年纪也大了,不可能去打工赚钱,怎么办?吴乃宜和老伴决定,编织渔网赚取一点收入。

眼睛看不清了,手脚不灵活了,还是要织。织一张网,能卖100元,却需要两个老人2个月的时间,算下来每天只能赚几角钱。这样的收入实在微薄,两个老人却经常织到半夜才休息。

这期间,台风中受伤干不了重活的二儿子吴秀全不忍心再让老父亲一个人承担债务。2006年,他拖着病重的身体和妻子外出打工。踩三轮、开机床,什么工作都接;为了省钱,他没有回过家。夫妻做得辛苦,一年多省下1万多元,给父亲去还债。

就这样,吴乃宜老人一家勒紧腰带,一点一点地积攒,够一笔欠款后就立即拿去还债。

老人乐观地说,日子会变好的

老人的故事,感动了霞关镇的每个人。家住邻村的谢月娥,与吴乃宜家非亲非故,吴乃宜却称呼她为“干女儿”。当年谢月娥从别人那里借了5万元给吴乃宜,事情发生后,她没跟老人提还钱的事情,自己默默地替老人还上了这5万元债务。

霞关镇上卖渔网绳索的黄敬瑞,当年吴家兄弟在他店里赊了7万元的绳索。4年多来,黄敬瑞从来跟老人提这笔账,反而是吴乃宜主动先还了2万元。

黄敬瑞说:“老人坚强,很厚道,不管多苦多难都重信义、守信用,这一点让我敬佩。”

苍南县农村合作银行霞关分理处也组织好几次来吴乃宜家慰问,送去慰问金。负责人陈开艳告诉记者,他们对吴秀全的再次贷款也采取了优惠政策,以种养殖农贷的低利息给予贷款。

对这些热心人的帮助,吴乃宜老人说得最多的还是感激,虽然目前家里还有20万元的欠账没有还清,但老人说:“今后的日子会变好的。”

据《钱江晚报》

“老人没念过多少书,但他说,欠债还钱,天经地义:儿子已经死了,我不能丢儿子的脸!”



老人每天和老伴织渔网。

低碳生活 减少皮肤“麻”烦

河南中部皮肤病医院
Henan Zhongbu Skin Diseases Hospital
咨询热线: 0371-60309999
网址: www.pf110.net
医院地址: 郑州市郑汴路与中州大道交叉口向东600米

荨麻疹是一种过敏性疾病,春季是荨麻疹的高发季节,如处理不当,可能造成长期反复发作,小“麻”烦变大毛病。如何才能有效治疗春季荨麻疹?河南中部皮肤病医院皮肤科主任袁杪认为,大部分荨麻疹的发病原因不明,病程长且治疗困难,是一种严重影响生活质量的皮肤病。荨麻疹是过敏引起的,只有解决过敏问题才能根治,关键是改善过敏体质,进行脱敏治疗并减少过敏原的接触。而引起过敏的因素有很多,比如化学物质、药物、食物、衣物、花粉、化妆品等。

河南中部皮肤病医院袁杪主任说荨麻疹的治疗可从两个方面着手:阻断过敏原和抗过敏治疗。“从阻断过敏原角度来讲,我们应提倡生活要简单化,也就是现在常说的‘低碳生

活’,这样对减少过敏性皮肤病是最好的。”袁主任认为,现在的过敏性疾病越来越多,很大程度上是因为现代都市的生活环境越来越复杂。空气中装修材料、建筑材料、汽车尾气等污染严重,饮食上转基因食品、各种化学添加剂越来越多,身体上直接接触的化妆品、化纤衣物、化学涂料也很多,这些其实都和过敏性疾病增加有一定联系。在抗过敏治疗方面,袁主任介绍,医院引进的德国百康过敏原检测系统,明显的优势就是可不抽血、无痛苦、快速准确地检测出过敏原并进行脱敏治疗,避免了单纯药物治疗需要常年吃药的负担,是世界上唯一利用双通道治疗模式的设备,能同时针对病人急性和慢性症状进行治疗,达到更快的治疗效果。

医院地址: 郑州市郑汴路与中州大道交叉口向东 600 米
咨询电话: 0371-60309999
网址: www.pf110.net